Уважаемые коллеги!
Администрация РКБ МЗ РСО-А и Отделение рентгенохирургии РКБ приглашают Вас принять участие в четвертой Межрегиональной научно-практической конференции «Актуальные вопросы интервенционной радиологии (рентгенохирургии)», проводимой Министерством здравоохранения РСО-Алания совместно с Центральным научно-исследовательским рентгенорадиологическим институтом МЗ РФ г. Санкт-Петербург, Северо-Осетинской госмедакадемией, приуроченной к дате создания отделения рентгенохирургии РКБ г. Владикавказа. 

Конференция   будет   проводиться   в   актовом   зале  РКБ  г. Владикавказа  РСО-Алания  24-25.06.2004 г.

Основные темы: 

· Организация работы рентгенохирургических отделений и кабинетов.

· Опухолевые и диффузные поражения печени. Интервенционно-радиологические и комбинированные методы лечения. Диагностика.

· Злокачественные новообразования органов малого таза. Внутрисосудистый гемостаз,  регионарная химиотерапия, комбинированные методы лечения. Диагностика.

· Опухоли почек, окклюзионные поражения мочевыделительной системы. Рентгенохирургические и комбинированные методы лечения. Диагностика.

· Опухоли головы и шеи. Интервенционно-радиологические и комбинированные методы лечения. Диагностика.

· Сердечно-сосудистая патология. Диагностика. Внутрисосудистые и комбинированные методы лечения.

· Разное.

Материалы конференции будут опубликованы.

Тезисы докладов и/или выступления принимаются в 2-х экземплярах,  шрифт  12, через  1,5 интервала, поля с лева 2,5 см, справа 1,5 см, должны содержать:

1. Название работы.
4. Цель и задачи исследования.

2. Ф.И.О. авторов
5. Материалы и методы.

3. Город и область.
6. Результаты и выводы.

На отдельном листе к тезисам должны содержаться полные сведения об авторах (фамилия, имя, отчество полностью, место работы, должность, адрес с почтовым индексом, телефон и факс).

Тезисы выслать до 15 мая 2003 года по электронной почте tibilov_a@front.ru, факсом или по адресу: 362003, РСО-Алания, г. Владикавказ, ул. Барбашова, д. 39, Республиканская клиническая больница, отделение рентгенохирургии, Тибилову Александру Муратовичу.

Контактные телефоны:

· Дигуров Борис Созырикоевич – главный врач РКБ

(867-2) 52-06-54, факс (867-2) 52-17-63

· Тибилов Александр Муратович – зав. отделением рентгенохирургии

8 (928) 225 94 21
· Маргиев Сергей Анзорович – врач отделения рентгенохирургии

8 (928) 225 72 55
