Республиканское совещание по итогам работы службы лучевой диагностики в 2002 году, Минск, 25 февраля 2003 г.
Белорусская База Радиологических Изображений в Интернете. 
Хоружик С. А.

Уважаемые коллеги!

Не переоценивая роль Интернета в нашем обществе, тем не менее замечу, что большинство министерств и ведомств уже имеют свои представительства во всемирной паутине, ряд медицинских учреждений Беларуси, как Республиканская больница и Республиканский научно-практический центр «Кардиология», обзавелись профессионально выполненными Интернет-сайтами, а для студентов и молодого поколения врачей Интернет уже стал помощником в учебе и работе. В этой связи все острее ощущается потребность в создании новых программ обучения и повышения квалификации врачей с учетом все более широкого распространения в нашем обществе современных информационных технологий, в том числе Интернет. 

Поскольку в лучевой диагностике решающее значение играет умение специалиста распознать зрительный образ, создание электронных обучающих Баз радиологических изображений является насущной потребностью времени. При этом под Базой изображений мы понимаем электронный продукт, включающий качественные радиологические изображения с подписями и пояснениями в удобной для просмотра на персональном компьютере форме, созданный с целью обучения и консультации. Примером обучающей Базы изображений в Интернет является ресурс EURORAD (http://eurorad.org) Европейской Ассоциации Радиологов. Структура этого ресурса охватывает все разделы лучевой диагностики по органному принципу и все методы лучевой диагностики. В русскоязычном секторе Интернет до недавнего времени аналогов этому не было. Однако 28 августа 2002 года такой аналог появился – Белорусские «Базы радиологических изображений», http://nld.hut.ru/bri.

История создания.

Идея создания такого ресурса принадлежала мне и была горячо поддержана моими коллегами, сотрудниками отделения лучевой диагностики НИИ онкологии и медицинской радиологии им. Н.Н. Александрова. Работа началась после  победы в конкурсе Интернет-проектов в рамках Программы доступа и обучения Интернет (IATP, http://www.iatp.by/). Наш проект был отобран в числе 11 из 101 поданных на конкурс. На протяжении апреля-августа 2002 года были осуществлены отбор клинико-рентгенологических наблюдений, сканирование рентгенограмм, формирование подписей к ним, выполнено программирование Баз с помощью PHP (программная оболочка, позволяющая автоматизировать разработку и функционирование сайта). 28 августа 2002 года Белорусские «Базы радиологических изображений» в Интернете открыты для общего доступа по адресу http://nld.hut.ru/bri.

Структура Белорусских «Баз радиологических изображений».

На сегодняшний день Белорусские «Базы радиологических изображений» это 130 страниц текста, 3 раздела по органному принципу (Грудная клетка, Мышечно-скелетная система, Молочная железа) и 133 радиологических изображения. В каждом из разделов имеется список клинико-рентгенологических наблюдений, в частности в разделе «Грудная клетка» 19 наблюдений, в разделе «Мышечно-скелетная система» - 13, «Молочная железа» - 12. 
Например, в разделе «Молочная железа» содержатся следующие наблюдения:
- Вариант нормы 
- Липома 
- Липогранулемы 
- Липогранулемы молочной железы у мужчины после введения инородного тела

- Липонекроз молочной железы после укуса лошадью 
- Цистаденопапилома 
- Цистаденопапилома с обызвествлениями 
- Фиброаденома молочной железы 
- Фиброзно-кистозная мастопатия 
- Рак молочной железы 
- Рак и фиброаденомы молочных желез 
- Фибросаркома молочной железы.
Структура всех наблюдений идентична: дается информация о пациенте (пол и возраст), краткая клиническая информация (анамнез, жалобы), подробно описываются находки лучевой диагностики, дается гистологическое заключение, формулируется диагноз, указывается автор наблюдения. Текстовая информация помещается в левой части экрана. В правой колонке содержатся радиологические изображения с подробными подписями. Каждое изображение можно увеличить. Изначальным требованием для помещения наблюдения в Базы изображений является наличие верификации диагноза (в большинстве случаев гистологическое исследование).

Доступ к клинико-рентгенологическим наблюдениям требует регистрации – заполнения несложной анкеты, с помощью которой мы лучше узнаем аудиторию посетителей Баз изображений. На сегодня зарегистрировались более 200 человек.

Концепция развития.

Каждый раздел «Баз радиологических изображений» имеет своего ведущего. В частности, раздел «Грудная клетка» ведут Хоружик С.А. и  Дзюбан В.П.,  раздел «Мышечно-скелетная система» - Голуб Г.Д., раздел «Молочная железа» - Илькевич. А.Г. - все сотрудники отделения лучевой диагностики НИИ онкологии и медицинской радиологии им. Н.Н. Александрова. Уже сегодня мы ждем участия в пополнении Баз новыми наблюдениями со стороны всех заинтересованных специалистов. Информация для потенциальных авторов содержится в разделе сайта «Стань автором».

Планируется открытие дополнительных разделов Баз изображений: брюшная полость, интервенционная и васкулярная радиология и других. Уже получено согласие квалифицированных специалистов для ведения этих разделов. 

До этого момента все помещаемые в Базы наблюдения проходили обсуждение в нашем отделении, что уже недостаточно для набирающего популярность и авторитет Интернет-ресурса. На прошлой неделе принято решение обеспечить рецензирование наблюдений на уровне редакционного совета Института онкологии. Таким образом, каждое наблюдение станет рецензируемой Интернет-публикацией. В случае успешности проекта в перспективе станет возможным издание компакт-диска с созданной коллекцией клинико-рентгенологических наблюдений.

